3.2.3 Beispiel eines einfachen Produktionsplanungsproblems

Ein Unternehmen plant die Aufnahme von drei neuen Erzeugnissen in sein Produktionspragramm,
Die Erzeugnisse werden als E1, E2 und £3 bezeichnet.

Die erwarteten Deckungsbeitrage der Erzeugnisse betragen in Tausend € pro Erzeugniseinheit 180,
210 und 360.

Fidr die Produktion der Erzeugnisse werden die Maschinengruppen M1, M2 und M3 bendtigt, Auf
ihnen sind im Unternehmen felgende Maschinenzeitkapazitaten in Stunden verfiigbar:
M1: 1640

M2: 1500
M3: 200

Meodelibasierte Entscheidungsunterstdtzung in der Logistik

Fir die Erzeugnisse werden neuentwickelte elektronische Baugruppen (8G) benétigt, die gegenwar-
tig nur in beschrénktem Umfang am Marks verfiigbar sind. Bisher konnten nur 425 Baugruppen pro
Planperiode vertraglich gebunden werden,

Der Ressourcenverbrauch fiir jeweils eine Einheit der Erzeugnisse ist in Tabele 3.4 angegeben,
Tab. 3.4: Ressourcenverbrauch fir die Pro-

duktion einer Einheit der Erzeugnisse
Erzeugnisse
Ressourcen E1 E2 E3
M 12 8 64
M2 2l K 50
M3 25 40 0
BG 15 10 15

Die Aufgabe besteht darin, ein optimales Produktionsprogramm zu ermitteln, das im Rahmen der
verfiigharen Maschinenzeiten und Baugruppen den Gewinn maximiert,
Fiar das Optimierungsprotdem werden folgende Entscheidungsvariable definiert:

x, Produktionsmenge des Erzeugnisses £1,

x,  Produktionsmenge des Erzeugnisses E2,

x;  Produktionsmenge des Erzeugnisses E3,

Weiter werden Kurzbezeichnungen fr die Zieffunktion, die Nebenbedingungen und die Nicht-
negativitidtsbedingungen verwendet und mit diesen Bezeichnungen wird das folgende Modell des
Planungsproblems aufgestellt:

2F: Z=180-x, +210-x, +360- %, — Max!
M1: 12:x + Bex,+ 64.x, 1640
M2: 23-x,+ 36:x,+ 50-x, $1500
M3; 25:x 4 40-x, < 200
BG: 15:-x+ 10-x,+15:x,€ 425
NNB:  X,%,,520

ity

Einfacher als die Darstellung des Modeils in der Formeischreibweise ist die Anordnung der Pla-
nungsdaten in einer Tabelie {siehe Tab. 3.5).

Tab. 3.5: Planungsaufgabe in Tabellenform

X X2 X3 NT | RHS
zF 180, 210 360
M1 2 A 8 64] < 1640
M2 B3 8 e < 1500
M3 2% a0 0 <
BG 15 7 10 15| < ::L

Das Problem kann mit einem beliebigen LP-Solver geldst werden, ™ Als Ergebnis erhiiit man den in
Tabeile 3.6 gezeigten optimalen Praduktionsplan,

Tab, 3.6: Optimaler Produktionsplan
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